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Parlamentarischer Vorstoss

Vorstoss-Nr.: 177-2015

Vorstossart: Interpellation

Richtlinienmotion: ☐ 
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Fraktionsvorstoss: Nein 

Kommissionsvorstoss: Nein 
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Weitere Unterschriften: 0 

Dringlichkeit verlangt: Nein 

Dringlichkeit gewährt:   

RRB-Nr.:  

Direktion: Volkswirtschaftsdirektion

Klassifizierung: Nicht klassifiziert

Antrag Regierungsrat:  

  

Industrie 4.0 im Kanton Bern

Unter verschiedenen Namen 

Revolution im Gange. Die Digitalisierung ermöglicht neue Produktionsmethoden und neue Pr

duktionsprozesse. Diese Verfahren ermöglichen eine kostengünstige Produktion auch für Klei

serien und Einzelstücke (vgl. Digital Printing). Maschinen, die miteinander kommunizieren, def

nieren ihren Workflow autonom. Für viele Bearbeitungsschritte braucht es in absehbarer Zukunft 

weniger bzw. keine Arbeitskräfte mehr. Damit verbunden sind soziale Entwi

fang heute noch kaum abschätzbar sind. 

Der Kanton Bern ist ein führender industrieller Standort in der Schweiz. Derartig epochale Ve

änderungen werden deshalb in der industriellen Struktur und Beschäftigung grosse Veränderu

gen bewirken. Deshalb ist es notwendig, dass der Kanton Bern die Dynamik der Entwicklung 

jetzt untersucht und, wo notwendig und möglich, die richtigen Schritte einleitet, damit der techn

logische Fortschritt das Wohl der Gesellschaft fördert.

Der Regierungsrat wird um Beantwortung folgender Fragen 

1. Wie beurteilt der Regierungsrat den Stand der Entwicklung von Industrie 4.0 im Kanton 

Bern? 
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Industrie 4.0 im Kanton Bern 

Unter verschiedenen Namen (Industrie 4.0, Werkplatz 4.0) ist zurzeit eine weitere industrielle 

Revolution im Gange. Die Digitalisierung ermöglicht neue Produktionsmethoden und neue Pr

duktionsprozesse. Diese Verfahren ermöglichen eine kostengünstige Produktion auch für Klei

und Einzelstücke (vgl. Digital Printing). Maschinen, die miteinander kommunizieren, def

nieren ihren Workflow autonom. Für viele Bearbeitungsschritte braucht es in absehbarer Zukunft 

weniger bzw. keine Arbeitskräfte mehr. Damit verbunden sind soziale Entwi

fang heute noch kaum abschätzbar sind.  

Der Kanton Bern ist ein führender industrieller Standort in der Schweiz. Derartig epochale Ve

änderungen werden deshalb in der industriellen Struktur und Beschäftigung grosse Veränderu

Deshalb ist es notwendig, dass der Kanton Bern die Dynamik der Entwicklung 

jetzt untersucht und, wo notwendig und möglich, die richtigen Schritte einleitet, damit der techn

logische Fortschritt das Wohl der Gesellschaft fördert. 

Beantwortung folgender Fragen gebeten: 

Wie beurteilt der Regierungsrat den Stand der Entwicklung von Industrie 4.0 im Kanton 
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eit eine weitere industrielle 

Revolution im Gange. Die Digitalisierung ermöglicht neue Produktionsmethoden und neue Pro-

duktionsprozesse. Diese Verfahren ermöglichen eine kostengünstige Produktion auch für Klein-

und Einzelstücke (vgl. Digital Printing). Maschinen, die miteinander kommunizieren, defi-

nieren ihren Workflow autonom. Für viele Bearbeitungsschritte braucht es in absehbarer Zukunft 

weniger bzw. keine Arbeitskräfte mehr. Damit verbunden sind soziale Entwicklungen, deren Um-

Der Kanton Bern ist ein führender industrieller Standort in der Schweiz. Derartig epochale Ver-

änderungen werden deshalb in der industriellen Struktur und Beschäftigung grosse Veränderun-

Deshalb ist es notwendig, dass der Kanton Bern die Dynamik der Entwicklung 

jetzt untersucht und, wo notwendig und möglich, die richtigen Schritte einleitet, damit der techno-

Wie beurteilt der Regierungsrat den Stand der Entwicklung von Industrie 4.0 im Kanton 
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2. Welche Erwartungen und Befürchtungen hegt er betreffend dieser Innovation, bezüglich 

der volkswirtschaftlichen Bedeutung und der Beschäftigungslage? 

3. Welches Knowhow ist im Kanton Bern in Sachen Industrie 4.0 bereits vorhanden, und wo 

braucht es allenfalls zusätzliche Unterstützung durch den Kanton?  

4. Muss der Kanton Bern in Hinsicht auf Industrie 4.0 eigene Mittel bereitstellen? 

5. Welche Forschungsanstrengungen werden in Institutionen des Kantons Bern (Universität, 

Fachhochschulen etc.) im Bereich Industrie 4.0 getätigt? 

6. Welche Aussagen kann der Regierungsrat über den Stand der Implementierung von Ele-

menten von Industrie 4.0 in der Privatwirtschaft treffen? 

7. Welchen Handlungsbedarf im Zusammenhang mit Industrie 4.0 sieht der Regierungsrat auf 

die Behörden des Kantons Bern zukommen? 


